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WOK - Verfahren

/R WOK-Verfahren

Definition 2.4 I

Der ist der geometrische Ort der Lésungen

d%// Gleichung

des geschlossene reises in der komplexen Ebene.

Die stellt die Abhangigkeit der
von einem (vielfach der Verstarkung
K,) des offenen Regelkreises dar.

Zo(s) _ No(s) + Zo(s)
1 = =
" No(s) No(s) ° =
Charakteristisches Polynom des Regelkreises:

j(f} C(s) = No(s) * Zo(s)
= Prof. Dr.-Ing. Ferdinand Svaricek Regelungstechnik
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Aufgabe 6.1

Gegeben sei eine Strecke mit Ubertragungsfunktion G(s) und ein Regler
mit Ubertragungsfunktion R(s),

s+1
s(s+2)(s + 4)?

Hier wird neben der Verstarkung k als Parameter aufgefal3.

G(s) = R(s) = k.

(i) Bestimmen Sie die Nullstellen von Zahler- und Nennerpolynom von
Go. (Im Zusammenhang mit WOKn wird niemals gekiirzt; bei mehr
fachen Nullstellen ist die Vielfachheit anzugeben.)
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Aufgabe 6.1

(ii) Bestimmen Sie die Anzahl der Aste der WOK, die gegen oo laufen,
den Wurzelschwerpunkt und die Winkel der Asymptoten.

R
5 | Anzahl der Aste n @Aste enden im Unendlichen, d. h. es existieren
im Unendlichen auch n — m Asymptoten.
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Aufgabe 6.1

IR

(ii) Bestimmen Sie die Anzahl der Aste der WOK, die gegen oo laufen,
den Wurzelschwerpunkt und die Winkel der Asymptoten.

8 | Schnittpunkt Der Schnittpunkt liegt auf der reellen Achse.
der As toten n m
P > 2. Pi— 2Ty
(Wurzelschwerpunkt ow ) ow = =L ~ ;;1 fir n—m>2

oo )ty o - ) g
>
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Aufgabe 6.1

(ii) Bestimmen Sie die Anzahl der Aste der WOK, die gegen oo laufen,
den Wurzelschwerpunkt und die Winkel der Asymptoten.

7 | Winkel der Asymptoten | Der Winkel der Asymptoten zur reellen Achse folgt aus
(2k — )7 [ 2k ]’ L_19

- R RS
n—m n—m

Pr = Pr = n —m.
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Aufgabe 6.1
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(iii) Bestimmen die Intervalle der reellen A/chse, die zur WOK gehoren.

3 | WOK auf der

reellen Achse

Jeder Ort auf der reellen Achse, auf dessen rechter
Seite die Summe von Polen und Nullstellen ungerade
[gerade]? ist, ist ein Wurzelort.

Pt 2,0
N§<—4
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Aufgabe 6.1

(iv) Skizzieren Sie mit Hilfe der Ergebnisse aus den vorangegangenen
Teilaufgaben sowie ggf. weiterer Konstruktionsregeln die WOK.

10 | Verzweigungspunkte
der WOK auf der
reellen Achse

—— + —
a4 1T ard’ o4z
Rl k=S

IR

Victor Cheidde Chaim,

Allgemein gilt am Verzweigungspunkt a:
dG()(S)

ds

Fiir a # p; und a # n; gilt damit:
a) reelle Pole und Nullstellen

|s=a =0
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Aufgabe 6.1

Taondl < on 42y Az

-G ,—7,%
(v) Losen die vorstehenden Aufgaben erneut, diesmal jedoch fiir die

durch R(s) = k(s + 6) gegebene Ubertragungsfunktion des Reglers.

W= RO o = (S 4¢) (s 414) K
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Aufgabe 6.2

IR

Gegeben sei eine Strecke mit Ubertragungsfunktion G(s)

a/3+s
s?(s+3)’

G(s) =

Dabei ist « ein Parameter. Wie betrachten die Wurzelortskurve (WOK)
unter Verwendung eines statischen linearen Reglers (d.h, eines P-Reglers
mit positiver Verstarkung).

(i) Bestimmen Sie fiir alle drei Fille, d.h., fiir o € {1,5,1/2}, jeweils alle
Verzweigungspunkte der WOK.

(ii) Skizzieren Sie die WOK in allen drei Fallen.
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Aufgabe 6.2
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Aufgabe 6.2
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Aufgabe 6.2

Na-s o (2 R Pe 23000 = Pt
Ne - — 5, s?(s+3)

| . W
| , Vol den WOLS X
fo =0 = 1+ GaD=0 v =7L6
L-) It Uy Al i, Wor',
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Aufgabe 6.2
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Aufgabe 6.2

A 2 Fal) O\ = PeRo 3,00 (- 0’6'?5)
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Aufgabe 6.2
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Aufgabe 6.3
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Bedingung: -10<-;<-1
ii) 1

Bedingung: 10 > - ; > 1
iii) 1

Bedingung: -10 < - ; < 10
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Aufgabe 6.3
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Aufgabe 6.3
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Aufgabe 6.3
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